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Předmluva

ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který



se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv.
ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv. Podrobnosti
o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu budou
uvedeny v úvodu a/nebo
v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se technických překážek obchodu (TBT),
jsou uvedeny na tomto odkazu URL: Foreword – Supplementary information.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 238 Tuhá biopaliva.

 

Úvod

Sypná hmotnost je důležitým parametrem paliv dodávaných na základě objemu a spolu s výhřevností
se používá ke stanovení hustoty energie. Umožňuje také odhadnout požadované přepravní nároky na
prostor nebo na uskladnění. Tato mezinárodní norma popisuje stanovení sypné hmotnosti sypkých
tuhých biopaliv, která mohou být dopravována nepřetržitým tokem materiálu.

Z praktických důvodů byly pro toto stanovení vybrány dvě normalizované odměrné nádoby s objemy
5 l nebo 50 l. Z důvodu omezeného objemu těchto nádob byla proto některá paliva vyloučena
z předmětu této mezinárodní normy. To se vztahuje např. na kusy dřeva, nerozdrobenou kůru nebo
na balený materiál a větší brikety. Sypná hmotnost takových paliv může být vypočítána z jejich
hmotnosti a objemu nádoby nebo nákladního vozu použitého k jejich převozu.

Pro rozhodnutí o skutečných skladovacích nárocích na prostor pro tuhé biopalivo mají být také vzaty
v úvahu různé skladovací podmínky vzorku pro analýzu (tj. výška hromady proti objemu
normalizované odměrné nádoby, obsah vody).

Do metody popsané v této normě je z několika důvodů zahrnut definovaný náraz sypkého materiálu.
Náraz vede k určitému zmenšení objemu, které počítá s vlivem zhutnění objevujícím se v průběhu
výrobního řetězce. Tento vliv zhutnění obvykle nastává z toho důvodu, že palivo je obvykle
transportováno a/nebo skladováno v kontejnerech nebo silech, které jsou o hodně větší než měrná
nádoba vybraná pro zde popsanou metodu. Takže v praxi vede větší hmotnost nákladu ke zvýšení
tlaku na náklad a sesedání paliva, které může také být dále natřásáno vibracemi během transportu.
Kromě toho nakládka a vykládka se v praxi obvykle provádí z vyšší výšky než je ta, která byla zde
vybrána pro prováděnou zkoušku. To také bude ovlivňovat i eventuálně vyšší zhutňování z důvodu



narůstající kinetické energie padajících částic. Postupem, který používá řízený náraz na vzorek, bylo
tedy ověřeno prakticky, že odráží běžnou sypnou hmotnost lépe než metoda bez nárazu. Tento
způsob je zvláště spolehlivý, když je hmotnost dodaného paliva hodnocena z objemného nákladu
dopravního auta, což je v mnoha zemích běžný postup. Pro rutinní odhad náchylnosti různých tuhých
biopaliv na vystavení nárazu jsou v příloze A uvedeny některé výzkumné údaje. Tyto údaje ukazují, že
vliv zhutnění pro paliva z biomasy je mezi 6 % a 18 %.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma určuje metodu stanovení sypné hmotnosti tuhých biopaliv použitím
normalizované
odměrné nádoby. Tato metoda je použitelná pro všechna sypká tuhá biopaliva s horním nominálním
rozměrem maximálně 100 mm.

Sypná hmotnost není absolutní hodnotou, a proto mají být podmínky pro její stanovení
normalizovány tak, aby se získaly srovnatelné výsledky měření.

POZNÁMKA Sypná hmotnost tuhých biopaliv závisí na změně některých faktorů, např. vibrace,
náraz, tlak, biologický rozklad, sušení a navlhčení. Naměřená sypná hmotnost se proto může odchýlit
od skutečných podmínek během dopravy, skladování nebo překládky.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


